

ОТЗЫВ

доктора психологических наук, профессора кафедры социально-гуманитарных дисциплин РАНХиГС (Курганский филиал)
Духновского С.В.

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора психологических наук Карапетян Ларисы Владимировны на тему: «Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия» по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертация Карапетян Ларисы Владимировны относится к работам, обладающим высоким эвристическим потенциалом. Отметим некоторые моменты, в наибольшей степени, обращающие на себя внимание.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и достаточно ясно аргументирована в автореферате.

Автореферат показывает достаточно широкую опору исследования на разноплановую специальную литературу и свидетельствует о высокой компетентности автора как в основной исследуемой области, так и в смежных областях психологического знания. Таким образом, на уровне автореферата в должной мере отражены позиции современных отечественных и зарубежных специалистов.

Методологически точным является исходный пункт диссертационного исследования, заключающийся в том, что эмоционально-личностное благополучие необходимо рассматривать как комплексную, динамическую, иерархически организованную систему, элементами которой выступают позитивные и негативные эмоциональные и личностные составляющие. Такой подход в контексте заявленной в диссертационном исследовании проблемы – необходимое условие корректности дальнейшего анализа, и это условие выполнено.

В реферате достаточно убедительно обоснована трехуровневая модель эмоционально-личностного благополучия, включающая три гетерархических уровня, обозначенных как мега-, макро- и микроуровни. Определена и обоснована специфика каждого уровня: мегауровень отражает максимально устойчивые имплицитные представления респондентов о благополучии вообще, которые сложились у них в ходе освоения социального опыта; макроуровень сформирован за счет устойчивых представлений субъектов о своих индивидуальных и личностных качествах и особенностях собственного благополучия; микроуровень образован вариативными, динамичными, зависящими от

конкретных обстоятельств представлениями людей об их актуальном благополучии. Таким образом, работу Карапетян Ларисы Владимировны правомерно отнести к концептуальным общепсихологическим исследованиям, предполагающим многостороннее и целостное описание феномена «эмоционально-личностное благополучие».

В качестве позитивного момента следует выделить и практическую направленность работы, заключающуюся в создании методики «Самооценка эмоционально-личностного благополучия», которая отвечает основным психометрическим требованиям, предъявляемым к разработке профессиональных психологических тестов. Кроме того, представляет практический интерес, разработанная диссертантом, и представленная в автореферате в виде схемы, технология психологического сопровождения специалистов, в рамках улучшения (повышения) их эмоционально-психологического благополучия. Данную технологию отличает методологическая проработанность и гибкость, что обеспечивает возможность её использования как в групповом, так и индивидуальном вариантах.

Текст автореферата и публикации автора, на наш взгляд, отражают основное содержание диссертации. Рецензируемый автореферат – представляет собой интересное и многоплановое научно-практическое исследование.

Следует отметить четкую структурную организацию представленного материала, несмотря на его сложность и многоаспектность. К достоинствам автореферата следует отнести высокую логическую структуру построения текста, как на макроуровне, так и на уровне предложений, абзацев и более крупных фрагментов. Рукопись автореферата диссертации написана хорошим, ясным языком и отличается высокой плотностью содержания. В работе Л.В. Карапетян обобщены и проанализированы результаты многолетних исследований, представляющих собой целый цикл научно-практического знания по изучаемой проблеме.

Все сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что диссертация Ларисы Владимировны Карапетян «Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия» является важным вкладом в развитие научного направления, по которому она защищается. Представленное в автореферате исследование обогащает методологическую и методическую базу психологической науки, вносит существенный вклад в решение довольно значимой проблемы современности – проблемы эмоционально-личностного благополучия.

Диссертация «Психологическая концепция эмоционально-личностного благополучия» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г., а ее автор, Карапетян Лариса Владимировна, заслуживает присуждения ей искомой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

доктор психологических наук, доцент,
профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин,
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и
Государственной службы при Президенте РФ»
(Курганский филиал)

С.В. Духновский

Подпись С.В. Духновского подтверждаю

Сергей Витальевич
специалист

Сведения о рецензенте:

1. Фамилия, имя, отчество: Духновский Сергей Витальевич
2. Адрес: 640022, г. Курган, ул. К. Маркса, 147-а
3. Телефон: (3522)24-78-43, +7-919-575-01-45
4. Адрес электронной почты: dukhnovskysv@mail.ru
5. Наименование организации, работником которой является лицо, давшее отзыв, должность в этой организации: Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Курганский филиал), профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин.